

## 权益瞭望

江苏常州检察机关、妇联组织协同推进公益诉讼、司法救助,切实维护“她”权益

## 女职工孕期被恶意调岗之后

中国妇女报全媒体记者 茹希佳  
常美莹

“公司的9万多元补偿款已全部拿到,终于可以安心等待二宝出生了,感谢妇联‘娘家人’!”日前,怀孕5个月的何女士来到江苏省常州市新北区妇联,眼含热泪送上一面写着“真心为民办实事,暖心相助解困境”的锦旗。

## 事件回顾:

## 女职工怀孕3月,公司恶意调岗

今年2月,何女士第一次来到新北区妇联寻求帮助。她是一名二胎高龄孕妇。三年前,她四岁的大宝因视力骤降被查出脑肿瘤,经历两次大手术和42次化疗,家中债台高筑。她的婆婆也常年受病痛折磨,家庭生活比较困难。

今年初,何女士供职近10年且已签订无固定期限劳动合同的A公司得知她怀孕后,未经协商一致即单方发出调岗通知,以“关怀孕期职工”名义,要求已经怀孕3个月的何女士从公司的管理岗位降职调整到一线体力劳动岗位。何女士拒绝后,被公司移出了微信工作群、删除原岗位打卡指纹,且不再为其提供办公电脑等工作条件,同在该公司工作的何女士丈夫也受到牵连被迫离职。何女士认

为公司恶意调岗,但多次沟通无果,无奈之下向妇联求助。

听完何女士的诉求,新北区妇联主席陆霞立即向其所在街道、公司了解情况,并敏锐地察觉到,公司职工众多,对何女士孕期调岗,可能不是一起个案,也会对其他适龄女职工的生育意愿产生负面导向,不符合当前国家鼓励家庭生育二孩、三孩的政策,可以通过公益诉讼途径来维护其合法权益。

## 联动处置:

## 检察建议+支持仲裁+司法救助

新北区妇联迅速向新北区检察院移送了该案线索,并联合会商处置方案,区检察院经集体讨论,抽调公益诉讼、民事检察、控告申诉三位检察官成立办案组,分别从检察建议、支持仲裁、司法救助三方面同步开展工作。

3月16日,区检察院、区妇联经过精心准备,召开了常州市首例女职工劳动和社会保障权益保护公益诉讼听证会。根据听证结果,区检察院向职能部门发出诉前检察建议,建议对A公司侵害不特定女职工劳动权益的情形依法处理,并针对办案中发现的共性问题向全区10个乡镇送达了检察建议书,督促A公司在女职工体检、女职工特殊保护条款写入劳动合同、建立女职工特殊保护制度

等方面积极探索落地措施。

听证会结束后,检察院随即启动支持仲裁程序,2天时间内完成了法律援助申请、证据梳理、向劳动仲裁部门申请仲裁、向检察机关申请支持仲裁等相关工作。因何女士和公司都希望尽快达成赔偿和解,检察官会同法律援助师就补偿方案与双方展开多轮沟通,最终达成一次性赔偿9万余元的仲裁调解协议。

与此同时,针对何女士家庭困难的现状,市区两级检察院还联合启动司法救助程序,首笔1万元司法救助金已经发放到位。

## 源头推进:

## 强化机制建设,维权更有力度

以新修订的妇女权益保障法为遵循,2022年末,常州市检察院、市妇联相继联合出台《关于在检察公益诉讼中加强协作配合依法保护妇女权益的工作意见》《关于建立困难妇女儿童专项司法救助工作机制的实施意见》等文件,从机制上畅通检察院、妇联在线索移送、会商研判、信息共享、分案协作、专项联动以及司法救助等方面的联动路径。在此基础上,建立完善各级检察院、妇联日常联系沟通机制,一旦发生侵害妇女儿童合法权益的案件,双方通力合作,由点及

## 播报

新华社记者 杨湛菲 施雨岑

## 教育部:将法治实践教育纳入课后服务

今年5月至12月,教育部将举办第八届全国学生“学宪法 讲宪法”系列活动,要求各地各校建立宪法宣传教育常态化长效机制,有条件的地方要将法治实践教育纳入中小学课后服务范围,推动学生每年接受不少于2课时的法治实践教育。

教育部要求,各地各校根据实际情况,坚持日常教育与集中教育相结合、线上教育和线下教育相结合、校内教育与校外教育相结合,不断完善宪法宣传教育机制。

活动期间,教育部全国青少年普法网将设立第八届全国学生“学宪法 讲宪法”活动“宪法卫士”专栏,完成学习任务并达到要求的学生将被授予“宪法卫士”标识。各省(区、市)和新疆生产建设兵团学生的活动参与率应不低于35%。

系列活动还包括举办“学宪法 讲宪法”地方比赛和全国总决赛、学讲宪法“网络风采展示”、法治动漫微视频征集活动、法治实践教育精品案例征集活动等。此外,结合第十个国家宪法日暨教育系统宪法学习周活动,教育部将于12月上旬组织开展教育系统“宪法晨读”活动。

## 图片新闻



云南红河河口:

## 送“法”进校园

今年,云南省红河哈尼族彝族自治州河口县开展普法强基补短板专项行动,通过校园模拟法庭、法治副校长、“小手牵大手”等方式,多措并举提升未成年人法治意识。

尤其是探索由派出所民警兼任法治副校长的方式受到师生欢迎:将教室搬到操场,每月一次,通过多种方式向孩子们讲授禁毒、防欺凌等相关知识。

图为民警走进学校为学生普及法律知识。河口县委宣传部 供图(来源:新华网)

## 法治人物

新疆博乐市检察院第一检察部主任、“向日葵姐姐”工作室负责人廖月铭:

## 帮涉案未成年人点燃希望的光

中国妇女报全媒体记者 王江平  
何海燕

廖月铭是新疆维吾尔自治区博乐市检察院第一检察部主任,“向日葵姐姐”工作室负责人。2020年以来,她先后被最高人民检察院评为“法治进校园”全国巡讲活动表现突出个人,被中央政法委、中国关心下一代工作委员会等五部门授予“全国青少年普法教育优秀辅导员”称号。

## “对症下药”,修复亲子关系

家庭教育促进法施行后,廖月铭先后依法对6个家庭的亲子关系进行家庭教育指导,睿睿(化名)家就是其中之一。

睿睿是一名高中生。学校放假了,睿睿想让妈妈来接她回家,但是妈妈无论如何也不同意去学校接她。

廖月铭接到线索后,和学校老师一起来到睿睿家。睿睿妈妈声泪俱下:她做了各种努力,却仍无法收获一个正常的女儿。她倍感无助。

“你的孩子,要的可能不是道理,而是没有条件的爱!你不要担心,我们一定会帮助你们。”廖月铭轻轻地拍着睿睿妈妈的后背对她说。最终,廖月铭陪着睿睿妈妈一起来到学校。

廖月铭第一次见到睿睿时,怎么也无法将老师和妈妈描述的那个有点歇斯底里的孩子,和眼前这个柔弱、安静甚至有点胆怯的小姑娘联系在一起。廖月铭拉着睿睿的手和她聊天,看着她和妈妈一起回了家。

在乌鲁木齐市的一家大医院进行检查后,医生说睿睿没有明显的抑郁症状,这

个结果让廖月铭舒了一口气。

此后每周,廖月铭对睿睿进行家访,和睿睿妈妈谈心。廖月铭还经常邀请睿睿到“向日葵姐姐”工作室,对她进行心理疏导。在廖月铭和工作室成员“对症下药”的不懈努力下,睿睿和妈妈终于和好了。

为了更好地普法,从2018年博乐市检察院成立“向日葵姐姐”工作室以来,廖月铭带领工作室成员进机关、入学校、进社区、下村队,全方位宣传未成年人保护与犯罪预防的法律知识,每年组织线上和线下法治课30余场次,累计覆盖10万余人次。2020年,博乐市检察院被最高人民检察院评为“法治进校园”全国巡讲活动表现突出单位,廖月铭的法治课也连续几年被新疆维吾尔自治区检察院评为“精品法治课”。

## 放眼“成长”,挽救涉罪未成年人

未成年人小刘在上中专的时候,因为网络赌博,半年多就输了一万多块钱。后来,他为我“来钱渠道”而走上了歧路。小刘将该游戏App生成二维码后,在微信朋友圈中发送带有该二维码的宣传广告,他人可通过扫描二维码下载该游戏App并注册账号,成为他的下线。7个月的时间里,小刘在微信朋友圈内宣传18次,发展一级玩家43人、二级玩家6人,平台共计返利5万多元。

案件被移送至博乐市检察院审查起诉,廖月铭是该案的办案检察官。廖月铭至今还记得初见小刘时的情形,他个子高高的,有点害怕,“姐姐,我真不知道这是犯法的,知道我不该做啊!”

在调查走访中,廖月铭了解到小刘平时是个老实的孩子,他是在学校和同学一起玩

的时候,参与了网络赌博活动。也正因为这件事,小刘休学了。

为更好地贯彻宽严相济刑事政策,深化对涉罪未成年人的教育感化挽救工作,该院拟对小刘作出附条件不起诉决定,并专门召开了听证会。听证会上,廖月铭对案情进行了介绍,听证员们一致同意检察机关的决定。

之后,在一年的考验期里,小刘经常去社区做志愿者,每周和廖月铭通过视频见面。

考验期满,在不起诉宣告会上,小刘向廖月铭承诺要重回校园,以后再也不做违法犯罪的事情了。

近三年来,廖月铭先后办理未成年人犯罪案件涉及23人,不起诉14人,附条件不起诉5人,对监护人履行职责不到位的情况制发督促监护令14份。“孩子的成长关系到每一个家庭的幸福。我们必须坚持最有利于未成年人原则,教育感化挽救每一个涉罪未成年人。”廖月铭说。

## 抽丝剥茧,维护受害女孩权益

一天凌晨2点,廖月铭的手机突然响了。接完电话,廖月铭告诉丈夫,她要赶去公安局介入一起侵害未成年人案件。临走前,廖月铭又为熟睡中的两个孩子掖了掖被角。

在博乐市检察院一站式询问救助中心,小梅(化名,12岁)回忆了案发经过。小梅说,她听到敲门声,以为是外卖小哥,就去开门,没想到突然冲进一个人,这个人正是两年前侵害她而且还拍了视频的那个人。小梅害怕极了,她大声呼救,被折返的外卖小哥救下……

廖月铭注意到,小梅的手在轻轻颤抖,

面,切实高效地保障“她”权益。

此次何女士权益保护案件,除检察建议、支持仲裁、司法救助同步推进之外,新北区妇联、区检察院还积极探索实践司法救助和社会救助衔接机制,区妇联将何女士家的大宝列入“微笑计划”困境儿童帮扶名单,除了送去慰问礼包之外,根据该户家庭的需求组织家庭教育、心理关爱、法律服务等各类志愿者展开“一对一”精准关爱服务;新北区团委为小宝出资进行了“梦想小屋”装修改造,以此减少该家庭日常生活中的不便。

由此继续“向前一步”,新北区检察院、区妇联从个案出发,着眼全区女职工权益保障工作,进一步研究本地贯彻落实妇女权益保障法的保障机制,联合人社、工会等部门发出《关于全面加强新北区女职工劳动权益保护工作的通知》,就妇女权益保障法提出的“用人单位完善工作场所女职工特殊劳动保护和消除工作场所性骚扰制度”的明确要求,依据今年3月人力资源社会保障部、国家卫生健康委员会等部门制定下发的《工作场所女职工特殊劳动保护制度(参考文本)》和《消除工作场所性骚扰制度(参考文本)》,在女职工劳动就业保护、生育保护、职业安全健康保护、侵权行为管理监督以及消除工作场所性骚扰等方面,作了进一步细化和落实,切实为广大女职工营造安全、健康、舒心的良好工作环境。

中国妇女报全媒体  
记者 贾莹莹

“请问这是维权服务站吗?”一个紧张而又微弱的声音从门外传来。生怕走错的王女士把已经被双手揉搓得褶皱的报纸展开仔细地核对着地址。

“是的,您快请进。”辽宁省沈阳市妇女儿童维权服务站站长崔扬听到声音从屋内迎了出来。“我是在报纸上看到维权站的,想请你们帮帮我。”王女士紧紧地拉着女儿的手。走进咨询室,她和女儿把多年来积压在心理的委屈向崔扬倾诉,并询问是否可以通过法律的途径与丈夫离婚。

崔扬一边根据母女的实际积极正面引导,一边分析离婚利弊。崔扬告诉中国妇女报全媒体记者,法律是生硬的,适用时要因人而异,特别在妇女儿童维权中要从每个人的实际生活情况和有利于孩子成长的角度进行帮扶。

## 组建“一站式”维权服务站

王女士的慕名而来不是孤例。为进一步将妇女儿童维权落到实处,2022年3月,全国维护妇女儿童权益先进个人、辽宁律师事务所律师主任崔扬在沈阳市妇联和皇姑区妇联的指导下,发起成立沈阳市首家“三新”组织中的妇女儿童维权服务站,并于今年被命名为沈阳市妇女儿童维权服务示范点(以下简称维权服务站),为妇女儿童撑起了维权保护伞。

维权服务站成立以来,崔扬发挥专业优势,把涉及妇女儿童权益保护方面的纠纷引入法律途径,并联合了法律工作者、心理咨询师、家庭教育指导师等巾帼志愿者,义务为来访者提供法律帮扶,做到群众诉求早发现,急难愁盼早解决,为妇女儿童维权工作架起一条“绿色通道”。

2022年9月中旬,一位盲人妇女想与同样是盲人的丈夫办理离婚,由于身体等特殊原因,需要得到服务站法律方面的支持。崔扬与皇姑区妇联工作人员陪同他们到民政部门办理了离婚手续,并现场为其提供法律服务。顺利办理完手续后,两位盲人激动地说:“感谢服务站和区妇联为弱势群体积极提供帮助,让我们感受到社会的温暖。”

“弱势群体更需要专业的法律人士对他们帮扶,但是往往因为维权信息不畅通,导致求助无门。”从事律师职业二十多年来,崔扬秉承着扶危济困的初心,用法律为弱势群体争取合法权益。崔扬同时还是沈阳市人大代表,她常说:“为党分忧为民解困,也是人大代表的职责。”维权服务站成立以来,为楼宇企业家、白领女性和广大妇女同胞进行线上线下普法宣传活动30余场,发放普法宣传册数千份,近万人受益,义务为20余位妇女儿童提供法律咨询、个案维权、调解服务。

## 柔性力量让维权更有温度

前不久,一位受父亲家暴的儿童牵动着皇姑区妇联和维权服务站的“心”。在学校,老师发现孩子身上有多处伤痕,并将该情况报告给了当地公安机关。由于涉及未成年人,皇姑区立刻组建了由公安、法院、检察院、教育局、妇联和属地街道为成员的专班,并由维权服务站的站长崔扬为孩子提供法律援助。

经了解,孩子是单亲家庭,独自与父亲生活,如果对父亲采取强制措施则孩子的生活无法保证,且会给孩子带来更大的创伤。于是,皇姑区妇联和维权服务站以“柔性”的调解模式与父亲沟通,并为其安排了专业的家庭教育指导课程,转变家庭教育观念和方法,为孩子营造良好的家庭环境。

崔扬在做妇女儿童维权过程中还将情感注入其中,切身体会每一个当事人的真实情感需求,用真诚和耐心化解矛盾。在依法维权、维护正义的同时,还为孩子们购买书包、书籍等,给孩子们物质和精神帮扶。维权服务站在为妇女儿童提供法律服务时,注重与司法部门打造职业共同体,在维权过程中深化联动机制,将调解、救济贯穿全过程,及时化解纠纷。在维权服务站服务的一个个性侵女童案件中,不仅积极为女童提供了法律援助、心理疏导,还为其申请了4万元司法救助金。现在,市、区两级的司法局法律援助中心都将典型未成年人法律援助案件交由崔扬办理,充分发挥维权服务站在法律专业、心理疏导等方面的优势。

## 打通妇女儿童维权“最后一公里”

日前,皇姑区北塔街道武功山社区率先建立“沈阳市妇女儿童维权服务示范点武功山服务站”,社区内的巾帼志愿者、社区网格员成为维权服务站的志愿者,经过培训后,她们通过社区走访、邻里沟通、矛盾调处等方式为维权服务站提供维权信息,实现小事解决在社区。

此外,皇姑区妇联聚焦妇女关切问题,启动了“妇女儿童流动维权服务进社区”项目,带领维权服务站以流动服务的形式,走进妇女儿童之中,面对面倾听她们的心声,以“固定+流动”“线上+线下”的模式,将“群众上门”转变为“送服务上门”,打通服务妇女儿童“最后一公里”,助力提升基层治理能力。

皇姑区妇联负责人告诉记者,今年维权服务站将走进社区、学校、商圈、机关、企业等组织和机构,并在其中招募100个巾帼维权志愿服务者,通过志愿者的维权信息搜集、调解,搭建维权服务站与社会各领域的桥梁和纽带,延伸服务触角,以点带面地扩大维权服务站的影响力和辐射面,让维权服务站真正成为妇女姐妹身边的“娘家人”。

## 维权工作

## 辽宁省沈阳市皇姑区妇联不断升级维权服务——维权服务站打通服务妇女儿童“最后一公里”